

FAN, TA'LIM, TEXNOLOGIYA VA ISHLAB CHIQRARISH INTEGRATSIYASI ASOSIDA RIVOJLANISH ISTIQBOLLARI NOMLI III ILMIY ONLAYN KONFERENSIYA

О родовых категориях существительных, их использовании и различиях

Саидова Олима Ботировна

Преподаватель русского языка и литературы Кафедры «История и
филология»

Азиатский Международный Университет.

Бухара, Узбекистан

saidovaolima68@gmail.com

Бозорбоева Мохира Матназаровна

Студентка 1-курса факультета

Медицина - Лечебное дело

Азиатский Международный Университет

Бухара, Узбекистан

mohirabozorbojeva864@gmail.com

Аннотация: Актуальность данной темы заключается в формировании коммуникативной компетенции студентов–медиков. Суденты-медики представляет собой специфическую группу будущих специалистов, которые должны обладать особым чувством ответственности за свою будущую профессию. Причиной столь высокого внимания к знанию языка, является необходимостью обязательного овладения врачами не только профессиональный, но и коммуникативной компетенцией. Врачи сталкиваются с пациентами разных языков. Незнание языка может стать причиной неполноценного проведения лечения. Если врач владеет языком поможет в получении наиболее полном и широком представлении о больном. Категория рода — одна из важнейших грамматических характеристик существительных в большинстве языков, особенно в славянских. В русском языке существует три грамматических рода: мужской, женский и средний, а в некоторых языках также существует общеродовая категория.

Ключевые слова: Категория рода, мужской, женский и средний, грамматическая категория

Annotation: The relevance of this topic lies in the formation of communicative competence of medical students. Medical students are a specific group of future specialists who must have a special sense of

FAN, TA'LIM, TEXNOLOGIYA VA ISHLAB CHIQRARISH INTEGRATSIYASI ASOSIDA RIVOJLANISH ISTIQBOLLARI NOMLI III ILMIY ONLAYN KONFERENSIYA

responsibility for their future profession. The reason for such high attention to knowledge of the language is the need for doctors to master not only professional, but also communicative competence. Doctors encounter patients of different languages. Ignorance of the language can cause inadequate treatment. If the doctor knows the language, it will help in obtaining the most complete and broad idea of the patient. The source does not contain information on the interest in the Russian language among medical students in Uzbekistan. The category of gender is one of the most important grammatical characteristics of nouns in most languages, especially in Slavic languages. In Russian, there are three grammatical genders: masculine, feminine and neuter, and in some languages there is also a general gender category.

Key words: Category of gender, masculine, feminine and neuter, grammatical category

Annatsiya: Ushbu mavzuning dolzarbligi tibbiyot talabalarining kommunikativ kompetentsiyasini shakllantirishdadir. Tibbiyot talabarlari o'zlarining kelajakdagi kasbi uchun alohida mas'uliyat hissiga ega bo'lishi kerak bo'lgan bo'lajak mutaxassislarining o'ziga xos guruhini ifodalaydi. Til bilimiga bunday yuksak e'tiborning sababi shifokorlarning nafaqat kasbiy, balki kommunikativ kompetentsiyani ham egallashi zaruratidadir. Shifokorlar turli tillardagi bemorlarga duch kelishadi. Tilni bilmaslik to'liq davolanishga olib kelishi mumkin. Agar shifokor bu tilda gapirsa, bu bemorning eng to'liq va keng tasvirini olishga yordam beradi. Manbada O'zbekistondagi tibbiyot talabarlari orasida rus tiliga qiziqish haqida ma'lumot yo'q. Jins toifasi ko'pchilik tillarda, ayniqsa slavyan tillarida otlarning eng muhim grammatik xususiyatlaridan biridir. Rus tilida uchta grammatik jins mavjud: erkak, ayol va neytral, ba'zi tillarda umumiy jins toifasi ham mavjud.

Имя существительное — это самостоятельная часть речи, отвечающая на вопросы кто/что, обозначающая предмет, выражающая категориальное грамматическое значение предметности в частных грамматических категориях рода, числа и падежа.

Существительное называет предметы в широком смысле слова, это названия: вещей: окно, машина, пианино, книга;

лиц: ребенок, подросток, жена, люди;

веществ: вода, шерсть, чугун, духи, чернила;

живых существ и организмов: вирус, кенгуру, иваси, попугай;

фактов, событий, явлений: будни, сутки, выборы, жмурки, интервью, каникулы;

FAN, TA'LIM, TEXNOLOGIYA VA ISHLAB CHIQRISH INTEGRATSIYASI ASOSIDA RIVOJLANISH ISTIQBOLLARI NOMLI III ILMIY ONLAYN KONFERENSIYA

названных как независимые качеств, свойств, действий, состояний: слепота, треск, «обломовщина», братва, красота, порядочность.

Категории рода принадлежит центральное место в грамматической системе имени существительного. Это объясняется тем, что

- 1) категория рода определяет особенности сочетаемости имени существительного с другими частями речи – прилагательным, местоимением, глаголом;
- 2) категория рода тесно связана с системой склонения всех имен существительных в единственном числе: родовые характеристики влияют на тип склонения.

Категория рода имени существительного – это лексико-грамматическая категория. Формируется она небинарной эквиолентной оппозицией грамматических значений мужского, женского, среднего .

Выражаются эти значения системами форм различных лексем

Категория рода — одна из важнейших грамматических характеристик существительных в большинстве языков, особенно в славянских. Род существительного указывает на грамматический класс, к которому оно принадлежит, и влияет на согласование других частей речи, таких как прилагательные, числительные и глаголы. В русском языке существует три грамматических рода: мужской, женский и средний, а в некоторых языках также существует общеродовая категория.

1. Мужской род

Мужской род включает в себя существительные, обозначающие лиц мужского пола, а также неодушевлённые предметы, которые по традиции или форме причисляются к мужскому роду.

Примеры:

Человек, мальчик, отец (лица мужского пола)

Стол, город, камень (неодушевлённые существительные)

Мужские существительные, как правило, оканчиваются на согласную (стол, дом), а также на -ь в случае одушевлённых существительных (учитель, царь).

2. Женский род

К существительным женского рода относятся слова, обозначающие лиц женского пола, а также неодушевлённые предметы.

Примеры:

Женщина, девочка, мать (лица женского пола)

Книга, машина, река (неодушевлённые существительные)

FAN, TA'LIM, TEXNOLOGIYA VA ISHLAB CHIQRARISH INTEGRATSIYASI ASOSIDA RIVOJLANISH ISTIQBOLLARI NOMLI III ILMYI ONLAYN KONFERENSIYA

Существительные женского рода часто оканчиваются на -а или -я (книга, земля), а также на мягкий знак -ь в случае некоторых одушевлённых существительных (ночь, любовь).

3. Средний род

Существительные среднего рода включают неодушевлённые предметы и абстрактные понятия.

Примеры:

Окно, море, дерево (неодушевлённые предметы)

Счастье, время, письмо (абстрактные понятия)

Они, как правило, имеют окончания -о или -е (окно, поле), а также -мя (время, имя) для некоторых слов греческого происхождения.

4. Общеродовые существительные

Некоторые существительные могут быть использованы как в мужском, так и в женском роде, в зависимости от пола обозначаемого лица. Такие существительные называются общеродовыми.

Примеры:

Сирота, коллега, судья

Род таких существительных определяется контекстом, и на него влияют сопутствующие прилагательные и глаголы.

Согласование по роду

В русском языке род существительных оказывает влияние на согласование с другими частями речи:

Прилагательные: красивый (м.р.), красивая (ж.р.), красивое (ср.р.)

Глаголы в прошедшем времени: сделал (м.р.), сделала (ж.р.), сделало (ср.р.)

Запоминаем!

Категорию рода невозможно определить у слов, которые употребляются только во множественном числе: сутки, обои, джинсы, прятки, ножницы, чернила, шахматы, сумерки.

Заключение

Род — это постоянный признак существительного, то есть и словом «мальчик», и словом «девочка» мы обозначаем ребенка, но это два разных слова. И слова «заяц» и «зайчиха» разные, хотя у этих слов совпадает не только значение (с точностью до пола), но и корень. А вот у прилагательных род — это непостоянный

FAN, TA'LIM, TEXNOLOGIYA VA ISHLAB CHIQRARISH INTEGRATSIYASI ASOSIDA RIVOJLANISH ISTIQBOLLARI NOMLI III ILMIY ONLAYN KONFERENSIYA

признак: «весёлый» и «весёлая» — это одно и то же слово в разных формах. Категория рода связана с категорией одушевлённости.

Категория рода — важная грамматическая категория, которая определяет морфологическое поведение существительных и согласование их с другими словами в предложении. Род существительного зачастую можно определить по его форме и окончанию, однако есть и исключения, которые требуют знания традиционных грамматических правил.

Список Литературы:

1. Диброва Е. И. (ред.). Современный русский язык. Теория. Анализ языковых единиц. В 2 частях. М.: Издательский центр «Академия», 2014.

— 43–47 с. 2. Лекант. П. А. Современный русский литературный язык. Учебник для студентов высших учебных заведений, обучающихся по направлению и специальности «Филология» / Под редакцией П. А. Леканта. 4-е — Москва: 1999.- 200–202 с.

1. Surat, F. N. . (2024). DIALOGUE IN THE ANIMATED SERIES "KUNG FU PANDA. JOURNAL OF EDUCATION, ETHICS AND VALUE, 3(4), 202–205. Retrieved from

<https://jeev.innovascience.uz/index.php/jeev/article/view/624>

2. Fayzullayeva, N. (2024). FEEL THE FREEDOM IN THE WORKS OF WALT WHITMAN. MODERN SCIENCE AND RESEARCH, 3(3), 330–335. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10814469>

3. Fayzullayeva, N. (2024). WALT WHITMAN WORD ABOUT "A CELEBRATION OF THE HUMAN SPIRIT IN POETRY". MODERN SCIENCE AND RESEARCH, 3(3), 336–341. <https://doi.org/10.5281/zenodo.10814566>

4. Fayzullayeva, N. (2024). WALT WHITMAN AND HIS POEM ABOUT AMERICA. Modern Science and Research, 3(1), 35–39. Retrieved from <https://inlibrary.uz/index.php/scienceresearch/article/view/28918>

5. Fayzullayeva, N. (2024). "AMERICAN DREAM" IN WALT WITHMAN'S POEMS. Modern Science and Research, 3(1), 220–224. Retrieved from

<https://inlibrary.uz/index.php/scienceresearch/article/view/27940>

6. Sur'at qizi Fayzullayeva, N., & Kilicheva, M. R. (2022). UOLT UILTMAN NASRIDA "AMERIKA ORZUSI" KONSEPTI. INTERNATIONAL CONFERENCE ON LEARNING AND TEACHING, 1(8), 574-576.

7. Fayzullayeva, N. (2023). THE IMPROVING OF LISTENING SKILL.

FAN, TA'LIM, TEXNOLOGIYA VA ISHLAB CHIQRISH INTEGRATSIYASI ASOSIDA RIVOJLANISH ISTIQBOLLARI NOMLI III ILMIY ONLAYN KONFERENSIYA

Modern Science and Research, 2(10), 272–276. Retrieved from
<https://inlibrary.uz/index.php/scienceresearch/article/view/25086>

8. Fayzullayeva, N. (2023). THE CONCEPT OF THE AMERICAN DREAM AND WALT WHITMAN. Solution of social problems in management and economy, 2(11), 137-142.

9. Fayzullayeva, N. (2023). THE ROLE OF THE AMERICAN DREAM IN UOLT WILTMAN'S POEMS. Modern Science and Research, 2(10), 714–718. Retrieved from <https://inlibrary.uz/index.php/scienceresearch/article/view/24676>

10. Fayzullayeva, N. (2023). USAGE OF THE FLORA IN THE EARLY MODERN ENGLISH POETRY. Modern Science and Research, 2(9), 36–39. Retrieved from <https://inlibrary.uz/index.php/scienceresearch/article/view/24078>